



美國癌症疫苗研發成功擊敗癌症現曙光

如果能打一針，就能讓患者全身癌細胞完全消失，這應該是所有癌症患者及家屬做夢都看到的。近期，美國斯坦福大學研發的新型“癌症疫苗”，讓我們再次看到了人類徹底擊敗癌症的新曙光。

研究人員在攜帶惡性腫瘤的小鼠身上試驗取得了驚人的成果，小鼠身上癌細胞不僅完全消失，並且這種疫苗還可以有效對抗多種癌症。相關研究已發表于《科學轉化醫學》(Science Translational Medicine)期刊。

小鼠注射疫苗後，癌細胞完全消失

美國斯坦福大學醫學院羅納德·列維(Ronald Levy)教授所領導的研究團隊所研製出的這種新型癌症疫苗，結合了兩種免疫刺激劑。

在實驗時，研究人員首先在將試驗小鼠身上2個部位移植淋巴癌腫瘤，然後研究人員將微量疫苗注射進其中1個惡性腫瘤里，活化其腫瘤內的T細胞。結果發現，小鼠注射這種疫苗後，不僅消滅了該部位的腫瘤，連未被注入藥物的腫瘤也被同時消滅。

適用於多種癌症，成功率達97%

在此項研究中，90只老鼠中有87只體內癌細胞全部清除，成功率達97%。僅有3只老鼠癌症復發，但在注射第二針疫苗後，腫瘤再次消失。

這種新型癌症疫苗對許多不同種的癌症都有效，包括自然發生的癌症。研究人員又在患有乳癌、大腸癌和黑色素瘤的小鼠身上試驗，取得了相似的效果。

另外，研究人員還發現這種疫苗還預防了癌症的復發，極大地延長了小鼠的壽命。

僅需微量，無化療或放療的副作用

區別於其他癌症治療方式，這種癌症疫苗避開了去尋找每種腫瘤特有的免疫標靶的繁瑣方式，也不需要全面激活免疫系統，或對每一位病人的免疫細胞進行單獨處理。

把疫苗注射進某個腫瘤內，那麼在體內其它部位，和這個腫瘤有相同蛋白質標靶的其它腫瘤，會被一同消滅。這意味着，擴散轉移到身體其它部位的癌細胞，都會在一針疫苗之下，全部清除。

研究人員表示，僅需局部注射微量，便會產生迅速的療效。而且又不太容易造成化療或放療的副作用，治療時間更是被大大縮短，價格也比較低廉。

新型癌症疫苗的兩種藥物中，其中一種已經核准可用在人類身上，另一種則在進行與此種療法無關的臨床測試。

目前，新型癌症疫苗的研究已進入人體試驗階段。若測試成功，必將帶來人類對抗癌症史上的重大轉變。

研究首次證實：熬夜提高早死風險

熬夜不利于身體健康，這一觀點已經成為科學界的共識。大量研究已經從不同角度揭示了熬夜對身體造成的危害：熬夜不僅讓你長胖、提陞糖尿病發病率，甚至還會增加患阿爾茲海默病的風險。

如果這些健康風險還沒有打消你晚睡的念頭，那麼請看完下面這項最新研究：科學研究首次證實，相比於作息正常的人群，“夜貓子”早死的風險更高。

40萬參與者揭示熬夜早死風險

這項研究發表在4月12日的Chronobiology International期刊，作者是美國西北大學的Kristen Knuston和英國薩里大學的Malcolm von Schantz，這也是科學家首次關注熬夜的死亡風險。研究人員從英國生物樣本庫(UK Biobank)獲取了43萬名年齡在38歲至73歲的用戶的數據，並對這些人的健康狀況、是否死亡及死因進行了平均時間長達6年半的跟蹤。

在研究開始時，參與者需回答他們的睡眠類型，是“夜貓子”還是“早鳥”，或者是處於兩者之間。

研究發現，習慣熬夜的人患糖尿病、心理障礙、胃腸功能紊亂、神經系統疾病、呼吸系統疾病等一系列病症的風險都要高於早睡的人。由於這些疾病本身也增加了死亡風險，為了排除這些因素對早死率的影響，研究人員對此做了校正。結果顯示，經校正後，在六年半的研究時間內，晚睡

者的早死風險仍然比早睡者高出了10%。

這樣的場景是否似曾相識

這項研究沒有解釋不同睡眠類型死亡率存在差異的原因，但一些行為可能與此相關。例如，一些研究揭示，晚睡的人飲食健康的比例較低，而且飲酒、使用非法藥物的比例更高。

熬夜的原因：基因還是環境

是哪些因素讓你變成一只“夜貓子”？



你可能會想起學生時期怎麼也做不完的作業，或者是大學時在宿舍熬夜打遊戲的場景。的確，這些環境因素對我們的睡眠習慣產生了很大的影響，但遺傳因素同樣不可忽略。遺傳與環境因素對睡眠類型有着同等重要的影響。

這種現象出現的原因可能是身體內部的生物鍾和外部環境不匹配，Knuston說，“也可能與自身行為有關，包括心理壓力、進食時間不合適、鍛煉不足、睡得不

夠、獨自在晚上醒着，或者是藥物與酒精。”研究者稱，如果你的睡眠習慣與你的生物鍾不相符，一系列生理後果將顯現出來。此前的研究也表明，晝夜節律失調會導致血糖代謝和情緒受損。

改變睡眠習慣，或是…改變工作時間？

“夜貓子並非命中注定就是夜貓子，”Knuston說，“有些因素你改變不了，另一些因素則是你能夠控制的。”

為了改變晚睡的習慣，你可以做這些嘗試：儘量不要在深夜開燈，並讓陽光在清晨照進室內；努力保持規律的上床時間，防止越睡越晚；有意識地保持健康的生活方式……

對於遺傳因素導致的晚睡，研究人員也提出了他們的建議：“一旦我們意識到睡眠類型部分由基因決定，而不全是個人的過錯，那我們應該讓夜貓子的工作時間更靈活，”Knuston說，“不應該強迫他們早起趕8點的班，而是要讓上下班時間符合人們的睡眠類型。有些人可能更適合較晚的上班時間。”

“我們不能再忽視這個公共衛生問題的重要性了，Schantz也表示，除了工作時間的調整，‘晚睡者的生物鍾與太陽光照時間同步需要費更多功夫。我們需要研究如何幫助他們應對。’

在未來的研究中，Knutson和同事希望預夜貓子的睡眠習慣。“然後我們可以監測他們的血壓和總體健康是否有改善，”她說。

為啥病秧子反而更長壽

日常生活中，一些被稱為“藥罐子”、“病秧子”的老病號常能長壽，而平時看上去很健康的人有時卻突然得大病重病，往往讓人很不理解。

美國一家保險公司對數百名年逾百歲的老人進行調查研究，發現長壽者中很多是體弱多病的“老病號”，而那些平素健康的人卻往往早早離開人世。研究證實，即使是患有心臟病、糖尿病等慢性疾病的老人，只要摒棄不良嗜好，堅持鍛煉，細心調養，也能成為百歲壽星。那麼，“老病號”長壽原因何在？

“老病號”更懂得保養

通常體弱多病者大多蘊含一種求生意願所賦予的本能，因自知有病，常能珍惜和保養自己的身體。長期調理得當，往往比那些“壯”而忽視自我保健的人更長壽；而自覺沒病的人卻容易麻痹大意，以致忽視了各種危險信號。

很多人嘲笑“藥罐子”們太夸张，有一點小病就吃藥，事實上，這正是“藥罐子”的優勢所在，他們最大的優點就是知道有病

趕緊治，並能夠早期發現疾病。同時，“藥罐子”也會根據醫生的囑咐和以前的患病經驗“對症下藥”，而不是胡亂吃一通。如果自己吃藥不管用，他們也會第一時間到醫院去治療，因為他們最清楚，不治療，會有非常嚴重的後果，而這些是很多健康人都無法做到的。

“老病號”不害怕得病

小毛病不斷，大毛病不犯，這樣的情況也多出在“藥罐子”身上。“藥罐子”習慣了與疾病打交道，在疾病面前，他們首先不會害怕，在“氣勢”上就佔了上風。體弱多病者在與疾病鬥爭過程中，每“搏鬥”一次，都可能為自己身體掙得一筆寶貴的財富。而身體健康者，一旦患病，往往會把自己的病情往壞的方面聯想，造成很大的心理負擔。

“老病號”心態較平和

體弱多病者一般不爭強



從芭芭拉·布什到臨終關懷與姑息治療

前第一夫人芭芭拉·布什於2018年4月17日在休斯頓家中安祥地，有尊嚴地辭世，享年92歲。去世時身邊有許多家人相伴，在追思會上充滿了幽默與笑容。

據報道，芭芭拉·布什多年來一直患有慢性充血性心力衰竭、慢性阻塞性肺病，及其他慢性疾病。在她去世的前幾天，布什的家人發表聲明說，她決定不去醫院看病，並將重點放在“臨終關懷”上。

芭芭拉·布什臨終前的選擇實踐了她生前一直支持的臨終關懷(hospice)與姑息治療(palliative care)。

多年前，芭芭拉·布什就是“華盛頓家中為慢性病患者提供志願服務的國會配偶”一員，與其他成員一起合作改善了Altarum Institute老年護理計劃，幫助在那里建立了臨終關懷計劃。即使在美國，當時支持臨終關懷與姑息治療的名人也屈指可數。

芭芭拉·布什去世再次引發了關於臨終關懷選擇，以及臨終關懷和姑息治療之間的差異的討論。

下面是美國衰老研究所(NIA)臨終關懷與姑息治療的一些信息，這些信息也許對中國人有所幫助。傳統上，中國人很忌諱談論死亡，儘管生老病死是生命周期中不可避免的經歷。什么是姑息治療和臨終關懷？

許多美國人在醫院或療養院等地方離世，然而接受的治療有時是與他們的生前願望不一致的。為了確保這種情況不會發生，老年人需要知道他們自己的臨終護理選擇是什麼，並提前向護理人員說明他們的生前願望(advanced will)。

例如，如果老年人想要在家中死亡，接受臨終關懷以治療疼痛和其他症狀，並且讓醫療

服務提供者和家人瞭解這一點，那麼他或她將不太可能在醫院中接受那些不必要的治療。

姑息治療

姑息治療是為任何患有嚴重疾病及慢性病如心力衰竭、慢性阻塞性肺病、癌症、痴呆症、帕金森病等提供的治療，希望儘可能長時間治療。這些患者也可能因症狀或姑息治療以及治愈性治療而得到醫療保健。姑息治療可以在疾病任何階段都會為患者提供幫助。

除了改善生活質量和緩解症狀外，姑息治療還可以幫助患者瞭解他們的治療選擇。姑息治療可以與治癒性治療同時進行，不依賴於預後。

姑息治療團隊是一個多學科團隊，與患者、家屬和患者的其他醫生合作，提供醫療、社交、情感和實際支持。該團隊由姑息治療專家、醫生和護士組成，其中包括社會工作者、營養學家和牧師等人。

姑息治療可以在醫院、療養院、門診姑息治療診所和某些其他專科診所或在家中進行。醫療保險、醫療補助和保險政策可能會支付姑息治療。退伍軍人可能有資格通過退伍軍人事務部進行姑息治療。私人醫療保險可能會支付一些服務費用。

勞拉的例子：

勞拉是一位43歲的女性，在接受乳腺癌

治療時患上了貧血。姑息治療專家建議她接受輸血治療貧血，並緩解她所經歷的一些疲勞。控制她的症狀幫助勞拉繼續治療性化療。治療貧血便是姑息治療的一部分。

在姑息治療中，病人不必放棄可能治愈嚴重疾病的治療方法。

姑息治療可與治癒性治療一起提供，並可在診斷時開始。隨着時間的推移，如果醫生或姑息治療團隊認為正在進行的治療不再有幫助，則有兩種可能性。如果醫生認為該病人有可能在6個月內死亡，那麼姑息治療可以過渡到臨終關懷治療。或者，姑息治療團隊可以繼續幫助舒適護理。

臨終關懷

目前在美國，人們越來越多地選擇臨終關懷。臨終關懷可以在任何環境中提供——家庭、療養院、輔助生活設施或醫院。

約翰的例子：

從美國空軍退休的約翰在70歲時診斷患有肺癌。隨着病情進展，呼吸變得更加困難，他想用實驗性治療來減緩疾病。通過退伍軍人健康管理局提供的姑息治療，湯姆得到了疾病的實驗性治療，並能夠得到他需要的護理和情緒支持來應對他的健康問題。姑息治療計劃還幫助安排其他手段來支持湯姆的妻子，使她在家里更容易照顧約翰。當實驗性治療不再有幫助時，

約翰接受了臨終關懷。3個月後，他在家中舒服地過世。

在某些時候，可能無法治愈嚴重疾病，或對醫學治療或減緩疾病的治療嘗試沒有反應(無效)，或者患者可能選擇不接受治療。臨終關懷是為這種情況而設計的。

就像姑息治療一樣，臨終關懷也會提供全面的安撫護理以及對家庭的支持。但是在臨終關懷中，治療患者的疾病嘗試會停止。如果醫生認為他或她的生命只有6個月或更短，臨終關懷醫院會為患有絕症的人士提供臨終關懷。

臨終關懷是一種關懷的方式，所以它不與特定的地方聯繫在一起。它可以在家中或在諸如療養院、醫院，或者甚至在單獨的臨終關懷中心。

臨終關懷醫院彙集了一批具有特殊技能的人員，其中包括護士、醫生、社會工作者、精神顧問和受過培訓的志願者。每個人都與患者、護理人員和/或家人一起工作，提供所需的醫療、情感和支持。

臨終關懷團隊的成員對病人會定期隨訪，並且每周7天每天24小時都有人可以通過電話進行詢問。臨終關懷可能由Medicare和其他保險公司承保一部分。

舒拉的例子：

選擇臨終關懷不一定是永久的決定，是可以改變的。當舒拉知道她有腎臟衰竭時，她已是82歲了。她不想做透析，所以開始了臨終關懷。一周後，她的孫女懷孕了，在與丈夫商量後，舒拉改變了使用臨終關懷的想法，並開始透析，希望有一天能夠看到她的第一個曾孫。寶寶出生後不久，醫生說舒拉的血壓太低了，此時，她決定重新結受臨終關懷。